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== NACZELNICTIA ZWIAZKU HARCERSTHA POLSKIEGO == 
Warszawa, iliejska 17. Tel,85-618.Red,St.Mościcki 

jA MMLCE O POLSKOSC WARMII I MAZUR. 
Harcerskie Drużyny Instruktorskie ilarszańwy przy poparciu 

ydzńału Szkolnictwa Zarządu Miejskiego m.st. Harszawy, Polskie- 
go Związku Zachodniego oraz Jego Magnificencji Rektora Politech- 
niki Warszawskiej ob. Hdwarda Warchałowskiemo, organizują w dn. 
15-30 czerwca r.b. wystawę pod nazwą A walce o polskość armii i Mazur”, która jest jednym z przejawów pracy Związku Harcerstwa Polskiego nad zespoleniem ziem armii i Mazur z Połską centralna. 

lłystawa ma na celu zapoznanie społeczeństwa warszawskiego, 
a w szczególności młodzieży z zagadnieniem tych ziem. 

Otwarcie wystawy w dniu 15.VI.b.r. o godz, 10-ej dokona Mi- 
nister Oświaty Ob. Czesław dycech w obecności przedstawiciela 
swiata nauki i młodzieży, 

<jstawa otwarta będzie codzienne od godz. 9-ej do 197ej w 
gmachu Politechniki Warszawskiej przy ul. Noakowskiego, 

  
NA AKCJE LETNIA HARCERSTWA 

W dn. 13, 14, 15 czerwca odbywa sią w całej Polsce rozsprze- 
daż nalepek na akcje letnią harcerstna. 

OGOLNOPOLSKA KONFERENCJA INSTRUKTOROW HARCERZY. 
W ośrodku harcerskim w Osowcu k/Grodziska rozpoczeła się ogólnon 

ogólnopolska konferencja instruktorów harcerzy. Obrady potrsaja 
przez dwa dni, ża 

ŚWIETO SPORTU HARUERSKIEGO 

Dn. 2 czerwca odbyło się w Makowie Mazowieckim "Swięto Spor- 
towe Hufca”. Jest to jedna z pierwszych imprez tego rodzaju na. 
terenie Chorągwi Mazowieckiej. Ma ona na celu podniesienie spraw- 
nosci fizycznej naszej młodzieży. 
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PIERWSZY PO sOJNIE ZLOT HARCERZY „KGLARZY. 
  

Dnia 8,9,10 b.m. odbył się na jeziorze Kiekrz pod Poznaniem 

pierwszy po wojnie zlot drużyn wodnych (ielkopolskiej Chorągwi 

Harcerhy z udziałem +00 uczestników, w obecności przedstaviciewi 

Władz i Urzędu WF. i 

Program zlotu wypełniły zawedy pływackie, regaty ka jako re, 

wioślarskie i żeglarskie oraz zabawy na wodzie t.zw. ”bieg har- 

cerski”, urozmaicony przeszkodami wodnymi /przeprawa szalupami na 

odległosć 1,5 km, ratowanie "człowieka za burtą i tps 

organizacja zlotu spoczywała w rękach Poznafskiego Hufca * I 

» ilków Morskich”, który ma dawne i piękne tradycje /20 lat temu 

podróż na rzecznej żaglówce Odrą i Bażtykiem do Kopenhagi/. Rów 

nież wysoki poziom wykazała drużyna z hufca łączności, która prze- 

prowadziła połączenie między poszczególnymi podobozami 1 punkta- 

mi kontrolnymi na trasie biegu harcerskiego. 
Całość zlotu wypadła dobrze i dała dużo cennego materiału 

do organizacji podobnych w przyszłości. 

POMCG RODZINOM POLEGŁYCH HARCERZY, 
  

Z inicjatywy i za staraniem ot.Piesiewicza, P.C,K, przydzie+ 

iił peńmą ilość żysności i odzieży dla rożążiału pomiędzy wdowy 

i sieroty po poległych w walce z niemcami harcerzach. 

Z przydziału tego skorzysta grupa s8 osób. 

WYRÓŻNIENI HARCERZE. 
  

Jsród 14 wyróżnionych przez Ob.Premiera Osóbkę -Morawskiego 

akademików tbiorących udział w odbudowie Warszawy, spotykamy 4 naz- 
wiska harcerzy, 

RARÓFRZG f-%6JI P.P.0.K. 
mam 

Młodzież harcerska Chorągwi Mazonieskiej wzieła żywy udział 

w propagowaniu P.P.0.K., organimując ochody i subskrybując gru- 

powo pożyczkę. 
Praca wykonywana z entuzjazmem, została należycie oceniona. 

Dewodem tego jest „serdeczne podziękowanie przesłane przez: 'owiato- 

my Komitet P.P.0O,K. w Mławie za udział 1 pomoc harcerzy w zoreani- 

zswaniu obehodu ”Dnia P.P.O.K.”. 
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"SŁUZRA DZIĘCKU | ORGANIZACJI HARCEREK* 

iychowanie harcerskie jest "ychowaniem usnożeczniającym, to jest 
kształtującym umiejętnośo "spółżyci: zespole, noczucie współod- 
powiedzialności za zespół, postawę użytecznosci i służby. Już Sy 
stem zastęnowy” - życie chłopca czy dziewczynki w kilkuosobo wym 
zespole rówiesników, jedna z zasad metody skautotej, do tego pro- wadzi, Harcerska praktyka dobrych uczynków, mająca głęboka podbu- 
dowę ideową iyrażoną w Prawie i Przyrzeczeni" harcerskim, zmierza 
do wytwarzania mocnej, osobistej postawy uczynnorei i służby, 

Starsi chłovcy i Rzievczęta biorg zazwyczaj udziął w jakimś 
większym zespołowym zadaniu społecznym. Przykładów me.żnaby przy- 
toczyć wiele: jedna drużyna własnym wysiłkiem majstruje pomoce 
naukowe dla szkoły, inna zajmuje się czytaniem chorym żołnierzom 
w szpitalu, a jeszcze inna prowadzi świetlicę dla dzieci, 

Chcemy, by harcerstuo pełniło służbę w ramach szerzej i na 
dłuższy okres czasu zakróojońego planu. Ry pełniło służbę na naj- . 
śażniejszych odcinkach odbudorującego się życia bolskiepo. 

Z drugiej jednak strony pamiętać musimy, że harcerstwo jest 
przede wszystkim oranizacją wychowawcza, Służba pełniona przez 
zespoły harcerskie jakkolwiek ma wyraźny cel społeczny, dla in- 
struktora naszego jest przed wszystkim srodkiem wychowawczym, 

Jest jednym z elementów harcerskiej *gry", która ma . 
kształtować charakter i postawę wobec życia: 

Służba dziecku, 
— mia w O 

Jako szeroki odcinek pracy svołecznej dla zespołów dziew 
częcych Organizacja Harcerek vzieła na dłuższy okres czasu 
Służbę dziecku, 

aBółbp5żen iu. 
  

Ten kierunek pracy bezwątpienia doniosły społecznie ma duże 
wartosci rychowawcze, 

1/ Odpowiada naturalnym skłonnościom opiekuńczym dziewazat. 
2/ Rozwija zamiłowania pedagogiczne, mogące m.innymi stać 

się podstawą wyboru zawodu. 
3/ Pozwala na uzyskanie realnych wyników, praca najmłodszych 

nawet harcerek, 
4/ Jest wyraźną pracą zespołową na co v harcerstwie kładzie- 

my duży nacisk, 
5/ Opiera służbę na zasdzie samopomocy, współżycia młodzie- 

ży różnych Srodowisk,Zapoznaje dzie”częta z zasadnieniami 
_ społecznymi. 
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Formy pracy i organizacja, 

Podjęta zkcja ma znaczenie ogólne: 
1/ Przez młodzież zwraca uwagę na palące zagadnienie dziec- 

ka w Polsce, 
2/ Stanowi doraźną pomoc dla placósek opieki nad dzieckiem. 
.3/ Btwarza mośliwości rozszerzenia przyszłych kadr ideowych 

wychowawców, 
Zasadniczo służbę dziecka uwzględnia w programie pracy każ- 

da drużyna w szerszym zakresie tam, gdzie jest vięcej dziewcząt 
0.wyższym wyrobieniu harcerskim. W pracy tej doskonale daje się 
wykorzystać t.zw.*sprammosci”, które dziewczęta zdobywają w za- 
leżności od zamiłowań n.p. sprawności: ”miłośniczki pier” ,*za- 
bawkarki”, |zdobniczki*, "opiekunki dzieci”, ”=wietliczanki”, 

Przyjęto następujące formy służby: 
a/przeprowadzenie zbiórki odzieży,żywnosci,książek,zabawek 
b/reperacja odzieży, robienie własnego pomysłu estetycznych 

l prostych gier i zabawek, 
c/pełnienie funkcji higieniczno-sanitarnych na placówkach 

dziecięcych, 
a/ organizowanie przedstawień z dzieśmi iddla dzieci, 
e/ współpraca z punktami etapowymi P.U,R., w zakresie o- 

pieki nad dzieckiem 
f/ prowadzenie własnych świetlie czy ogródków dziecięcych, 
g/ organizowanie gier i zabaw w świetlicach i ogródkach 

jordanowskich, 
h/ udział w pracach sanitarnych i wychowawczych na kolt 

niach i półkoloniach, 
W szeroko przeproiadzonej n.p. "Akcji grviazdkowej” 

/zbiórka odzieży, zabawek, kolacja wigilijna”, choinka, Św.Mi s: Ś 
kołaj/, wzieły udział wszystkie drużyny /około 1500/ obejmując 
akcją kilkanaście tysięcy dzieci. Hasłem okresu wiosenno-let- 
niego jest:u”Słońce, radosc i swoboda dla dziecka”, Harcerki 
chcą udostępnie jaknajwiększej ilości dzieciom, zwłaszcza z 
wielkich i zniszczonych miast, zabawę, ruch na świerzym powie- 
trzu. w okresie wakacji cała akcja skupi się wokół kolonii Azie- 
cięcych i dziecińców wiejskich, jakie drużyny, czy hufce prowa- 
dzić będą na terenach obozowych. : 

Całością prac w zakresie służby dziecku kieruje iydział 
Służby Głównej Kwatery Harcerek i odpo iednie Referentki przy 
Konsia<ih Chorągwi. ż 

Celem przeszkolenia starszych dzievcząt /powyżej lat 16/ 
do prac swietlicowych, zorganizowano ogólnopolski kurs dla swiet- 
liczanek teoretyczny, wraz z praktyką w Domu Dziecka w Zakoparten 
/60 uczestniczek/ „Zorganizowano też konferencję-kurs dla Refe- 
pentek Służby /11 uczestniczek/., 4 okresie letnim przewidziane 
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dalsze szkolenie zarówno instruktorek, jak i dziewcząt, 
Służbu dziecku naogół daje dziewczętom dużo zadowolenia, 

instruktorki st ierdzają jej pozytywne wyniki wychowawcze, 
akcja ta, która zapewne rozwinie się, będzie pożyteczną 

cząstką w wielkim i tak ważnym społecznie dziale opieki nad dz 
dzieckiem, 
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